

18 同济规划院科创周报

WEEKLY STIC-TJUPDI INNOVATION

学术传承

2023年度李德华-罗小未设计教席授证仪式暨学术报告会举行

同济快讯：9月23日，2023年度李德华-罗小未设计教席授证仪式暨学术报告会在建筑与城市规划学院举行。普利兹克建筑奖执行主席、同济大学建筑与城市规划学院院长顾问曼努埃拉·卢卡·达齐奥（Manuela Luca-Dazio）作了学术报告。2023年普利兹克建筑奖得主英国建筑师戴卫·奇普菲尔德（David Chipperfield）担任2023年度李德华-罗小未设计教席教授，参与了授证仪式。现场近300名师生参加了报告会。



一周事件

9月25日 全球可持续交通高峰论坛在京举办 习近平致贺信



新华社：本次论坛由交通运输部主办，主题为“可持续交通：携手合作助力全球发展”，内容涵盖自动驾驶、互联互通、绿色低碳、交通强国等多领域多方面主题。中方在本次论坛期间正式提出《北京倡议》，论坛发布了双语版《2022年中国可持续交通发展报告》，倡议成立全球可持续交通创新联盟等。

9月23日 中国城市科学学会数字孪生与未来城市专委会年会召开



“中国城市科学学会”微信号：本次年会主题为“拥抱人工智能的城市未来”，会议开设了“空间设计与数字化城市”“智慧城市与可持续未来”等平行专题研讨会。本次会议从关注未来城市的可持续发展出发，研讨学术技术创新和人工智能在城市智能化智慧化实践应用的发展起到的正向作用。

9月26日 2023世界设计之都大会在沪举行

光明网：本届大会以“设计无界，造化万象”为主题，开幕式上颁发了第二届“前沿设计创新奖”，举行了支持上海建设世界一流“设计之都”发布活动；NICE2035赤峰路国际设计街、张园城市更新项目二期等创意设计产业和平台项目发布。会期内还举办了“国际设计百人”峰会、全球“创意城市”设计峰会、未来设计峰会等活动。



9月28日 “面向可持续发展的城市遗产保护与设计大会”在沪召开



“亚太遗产中心”微信号：本次大会暨“世界城市遗产保护高校联盟第一次会议”，也是2023上海世界设计之都大会的论坛活动之一。彭震伟教授、多林·杜布瓦女士、刘颂教授、周俭教授等在开幕式上致辞，胡敏处长、Michael Turner教授、吴志强院士及庄晴副处长等做了主旨演讲。

9月29日 中新天津生态城举办开发建设十五周年系列纪念活动



“中新天津生态城发布”微信号：生态城是中新两国政府间重大合作项目，也是世界上首个国家间合作开发的生态城市。9月27日到28日，生态城举办了“华章十五载，耀目生态城——可持续城市发展”论坛等系列纪念活动，中新友好花园竣工并正式对外开放，全面展现区域开发建设成果。

赛会预告



10月2日至11月10日期间提报——PICO首届XR开发者挑战赛正式启动

赛事报名通道已于9月25日正式开通。XR行业已经迈入新的发展阶段，开始从强调虚拟的‘VR’向虚实融合的‘VR+MR’阶段过渡，赋予了开发者更大的创作空间。



事件追踪

【中新天津生态城开发建设15周年】
港产城融合稳步推进高质量发展

人民日报：15年来，生态城大胆探索、创新实践，全面实施“生态+智慧”双轮驱动发展战略，在一片盐碱荒滩上高标准建成一座绿意盎然、安居乐业的幸福家园。生态城以科技创新、治理体系创新，深入推进节能降碳，在社区、工厂、产业园区探索“低碳—超低—近零—净零”减碳路径；大力实施生态修复、水体景观再造、盐碱地绿化三大工程；开展零能耗建筑探索实践；形成智能科技服务、文化健康旅游、绿色建筑与开发等主导产业集群……实现了从“生态城市”向“活力城市”、“建设城市”向“经营城市”、“花园城市”向“四宜城市”的转变，开创了港产城融合发展新局面。

【WDCC 2023全球“创意城市”
设计峰会 共议未来之城发展策略

上海经信委：联合国教科文组织“创意城市”设计峰会以“设计我们未来之城”为主题，是2023世界设计之都大会的核心内容之一。上海市经济信息化委主任吴金城在本次峰会正式发布“上海设计创新型城市指标体系”，包括7项一级指标，21项二级指标和80项三级指标，探索建立新时代设计语境下设计推动城市创新的基本框架，将为全球设计之都建设的未来发展提供有益借鉴。“创意城市网络”秘书长丹尼斯·巴克斯女士发表了《“创意城市网络”未来发展之路》主旨演讲；柏林、多哈、旭川、万隆、曼谷、采蒂涅、清莱等分享了各自设计之都的发展思路和重要举措。

各地风采

【厅长谈规划】河南省自然资源厅厅长：加快建设人与自然和谐共生的现代化河南

“自然资源部”微信号：深入实施绿色低碳转型战略，强化源头保护、过程监管、末端修复，全力推动生态优先、节约集约、绿色低碳发展，全面推进美丽河南建设，厚植高质量发展的绿色底色。强化源头保护，守住自然生态安全边界。强化过程监管，推动发展方式绿色低碳转型。强化末端修复，提升重要生态系统质量。狠抓全省自然资源系统推进生态文明建设责任清单落实，方案化、项目化、责任化推进美丽河南建设，加快建设人与自然和谐共生的现代化河南。



【市长谈规划】江西省南昌市市长：塑造“山江湖城”特色空间

“i自然全媒体”微信号：为彰显“山江湖城”的特色魅力，南昌构建了涵盖总体规划、详细规划、专项规划等在内的国土空间规划体系。南昌组织编写了《控规编制单元划定》，颁布实施了《控制性详细规划编制成果技术审查规则（试行）》，出台了《城市和建筑景观风貌品质管控的有关规定（试行）》，制定了《居住区便民设施规划审批管理规定（试行）》，探索修订了《重点地段建筑面宽控制图示》等制度性文件，形成汇集多部门空间数据的“一张图”。



【媒体看城市】“青”爱的城 · 实力杠杠 沈得我心

央视新闻：扬眉吐气的大国重器，新中国工业史上多个“第一”，人均“社牛”的地域气质，古今兼容的城市风貌，尝不完的美食，看不尽的美景……这里就是辽宁沈阳。2300多年建城史孕育了沈阳城厚重的文化根脉，如今的沈阳不仅有众所周知的“钢筋铁骨”，还接二连三地变身成为年轻人的“网红”打卡地。沈水之阳，心之向往，浑河之水静静流淌，这里是城市高质量发展的缩影；沈阳也是“中国机器人的摇篮”，让“人工”与“智能”的成果造福子孙。



【北京】第二届城市更新最佳实践项目特色鲜明、亮点纷呈

北京规划自然资源：10个最佳实践和16个优秀项目受到表彰，包括亮马河国际风情水岸项目、朝外大街沿线、首开龙街项目、法源寺文保区保护更新、副中心城市绿心更新等，具有较强的社会影响力和较好的示范效应，呈现出一些新的特色和亮点，包括更加注重片区统筹理念下的综合性更新、更加突出保障和改善民生、更加注重商业模式创新和营造活力空间、更加注重文化保护、传承和创新发展、更加支持科技创新与产业升级、更加注重城市更新融入社会治理等。



【上海】城市数字化转型——数字乡村如何吸引双创青年人才？

上海华略智库：数字化转型是上海城市发展的重大战略，农业农村的数字化转型是其中不可或缺的重要组成部分。近几年来，上海的数字乡村建设取得积极成效，基础设施不断完善、应用场景更加丰富、新业态加快发展、青年人才持续集聚；同时仍然存在一些突出问题，人才缺口大、场景体量小、建设成本高、整体能级低。要做好“近水楼台先得月”“不拘一格降人才”“此心安处是吾乡”这三篇文章，吸引和留住更多的创新创业型青年人才投身数字乡村建设。



【广州】公布新型智慧城市和“新城建”十大标杆应用场景

广州市住房和城乡建设局：十大场景包括智慧品质住宅、智慧社区智慧园区、智慧城市基础设施、智慧地下综合管廊、数字道路、车路网、智能建造、智慧消防、智慧工地、智慧停车等，以及63个关联项目，主要分为民生服务、社会治理、生态宜居、产业经济四类。利用信息技术催生跨部门、跨层级、跨区域的综合性创新应用，作为新型智慧城市释放潜能的重要途径，推动“新城建”产业的发展和产业体系的形成，助力广州两个领建园区和四个关联园区建设。



【海南】2023海南文旅光影艺术节在海口举行

科学中国：本次活动围绕“我爱海口”为主题，于9月29日在海万绿园开幕，旨在为广大市民及来琼旅客带来十一黄金周“光影艺术旅行”新体验，同时宣传海南文旅产品资源，打造特色夜游经济业态 助推海南文旅产业发展。本次活动从光影艺术作品竞赛中选取了具有代表性的原创装置在现场展演，包括有《我在海边——有个房子》《大地之被》等。

